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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 79 DEL 11/11/2020

OGGETTO: COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DEL SINDACO.

L’anno  duemilaventi il  giorno undici del  mese  di  novembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande, in parte nella sede Municipale, nella solita sala delle adunanze e in parte in  
videoconferenza. In seguito ad avviso del Presidente del Consiglio, diramato nei modi e 
nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale per trattare 
gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
DEBBI PAOLO 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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La seduta è aperta alle ore 21:00 

I presenti sono n. 17. 

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

Oggetto: COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DEL SINDACO 

Segue il dibattito sottoriportato:

“PRESIDENTE. Buonasera a tutti. Questa è stata per tutti una settimana triste, prima il 
saluto a Pierangelo, il compianto padre del nostro sindaco Giuseppe Daviddi, oggi il saluto 
a Paolo Macchioni, Paolo, figura di spicco della politica casagrandese da oltre 20 anni. 
Assessore  e  consigliere  comunale  della  seconda  legislatura  Branchetti,  segretario 
comunale della Margherita e membro del direttivo provinciale del partito stesso. Punto di 
riferimento per tanti tra cui anche il sottoscritto. Come candidato sindaco nel 2004 con la 
lista civica Città dell'uomo, confermò il seggio in Consiglio Comunale come capogruppo 
della lista stessa tra i banchi dell'opposizione. Sempre in Consiglio per altri 10 anni tra i  
banchi  dell'opposizione  dal  2009  al  2019.  Serio,  corretto,  preparato  e  soprattutto 
disinteressato e competente. Questo era Paolo Macchioni in questa sede, sia che fosse 
tra i banchi dell'opposizione che della maggioranza. Se qualcun'altro vuole dire qualche 
cosa lo può fare. Prego, consigliere Balestrazzi.

BALESTRAZZI.  Grazie Presidente.  A nome del  gruppo consiliare mi sembra doveroso 
ricordare prima dell'inizio di questa seduta il  caro Paolo Macchioni che per 24 anni ha 
avuto un ruolo importante nelle istituzioni del nostro Comune come assessore e come 
consigliere comunale. Paolo era un uomo umile e paziente ma al tempo stesso deciso, 
preparato e competente nei ruoli che ha ricoperto. Un uomo arguto ed ironico, mai sopra 
le righe e sempre leale e rispettoso degli avversari politici che spesso metteva in difficoltà 
da questi banchi ma con i quali manteneva fuori un rapporto franco e sincero, perfino di 
amicizia in alcuni casi. La sua passione per il bene comune tanto da mettersi sempre a  
disposizione finché gli è stato possibile. Il suo modo di svolgere doveri ed interpretare ruoli 
istituzionali  in  amministrazione  come  l'opposizione,  il  suo  spirito  di  servizio  e  la  sua 
coerenza possano essere sempre un esempio da seguire per tutti noi, un’eredità per tutti  
quelli che saranno chiamati a rappresentare i cittadini e a ricoprire incarichi istituzionali nel 
nostro  Comune.  Aggiungo a  questa  memoria  anche  il  ricordo dell'ex  sindaco  Luciano 
Branchetti che ha chiesto di riportare le seguenti parole: “vorrei ricordare Paolo soprattutto 
come amico e poi come assessore competente leale che ha profuso il suo impegno per 
tutta la comunità di Casalgrande con estrema dedizione ed onestà, ai figli già provati dalla  
recente scomparsa della mamma Paola  rinnoviamo in questa occasione le nostre più 
sentite condoglianze”. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Balestrazzi, consigliere Solange Baraldi.

BARALDI. Grazie Presidente. Io volevo dire proprio due parole perché Paolo in questo 
periodo in questo ultimo anno e mezzo è stato molto vicino a noi tutti consiglieri della lista 
Noi per Casalgrande con preziosi consigli nati dalla sua grande esperienza politica, con 
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osservazioni dettate dalla sua saggezza e dalla profondità che tutti noi abbiamo imparato 
a conoscere ed apprezzare  in  questo anno e mezzo.  In  questo anno e mezzo in  cui  
l'abbiamo incontrato tante volte, tante volte abbiamo parlato con lui sia come singoli sia 
anche in incontri  di  gruppo,  tutti  ne abbiamo potuto apprezzare la grande umanità,  la 
moderazione,  l'attenzione  e  la  profondità  nell'analizzare  i  problemi,  le  cose  che 
succedevano  ed  abbiamo  potuto  davvero  avvalerci  di  tanti  suoi  consigli  e  spunti. 
Rinnovando le condoglianze ai figli ci auguriamo come lista di poter davvero portare avanti 
quello che lui in questo anno e mezzo ci ha insegnato di poter mettere a frutto quella sua  
esperienza che ci ha potuto trasmettere. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Baraldi, passo la parola al sindaco Giuseppe Daviddi.

DAVIDDI – SINDACO. Grazie Presidente. In primis voglio dare i miei grazie di cuore a tutti 
quelli  che mi sono stati  vicini in questo momento di sconforto della mia famiglia per la 
perdita che abbiamo avuto, di mio padre, persona che è sempre stata al mio fianco e che 
voglio ricordare anche questa sera e ringraziare ancora pubblicamente per quello che ha 
fatto per me, per la nostra famiglia e per tutti, una persona che si è sempre dedicata solo  
al lavoro ed all'educazione dei propri figli. Grazie. Ora voglio spendere però due parole 
anche per l'amico, amico Paolo. Paolo, se oggi sono qua a parlare da questo banco è 
merito anche di Paolo. Quando abbiamo cominciato non ci  credeva nessuno, ma lui è 
sempre stato quello che ha detto  “bisogna provarci”  la politica è anche questo.  Io ho 
conosciuto Paolo i 5 anni precedenti e, come si dice, da avversario, avversario politico, 
però è sempre stato corretto, leale ed amico, veramente ci siamo conosciuti in quei cinque 
anni. Io prima non conoscevo Paolo ma dai primi momenti siamo diventati amici, abbiamo 
condiviso tante cose insieme e poi, a fine legislatura, ci è venuto in mente di provare, di  
provare un progetto nuovo. All'inizio eravamo veramente in pochi ed uno di quei pochi era 
Paolo. Devo ringraziare anche la moglie Paola però, perché in quel momento, quando lo 
abbiamo dovuto sottrarre molto alla famiglia, perché eravamo in campagna elettorale e ci  
siamo dedicati giorno e notte per ottenere questo risultato, Paola che già allora soffriva 
della sua malattia, ha detto: Paolo vai, vai, stai con loro. Dopo ripeto non ho altre parole, io 
sono qua oggi anche per merito suo, anche per merito suo, grazie Paolo, sarai sempre nei  
nostri cuori. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie Sindaco Daviddi, passo la parola al consigliere Bottazzi.

BOTTAZZI.  Scusate ho qualche problema. Mi dispiace parlare dopo il  Sindaco perché 
preferivo non essere l'ultimo intervento. Io non ho conosciuto Paolo però ho capito molto 
della sua personalità dal ricordo che mi hanno portato i consiglieri del Movimento della 
passata consiliatura, Annalita Luppi e Roberto Mattioli, mi hanno portato quindi l'immagine 
di una persona corretta, leale anche con gli avversari politici e quindi anche da parte del  
gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle porgiamo le nostre condoglianze ai figli ed a tutti  
i famigliari. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi, quindi a nome di tutto il Consiglio Comunale e 
di tutti i gruppi consiliari propongo un minuto di silenzio.

(Il Consiglio comunale osserva un minuto di silenzio)
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PRESIDENTE. Diamo ora inizio al Consiglio Comunale del 11 novembre 2020 delle ore 
21. Precisiamo che sono state adottate tutte le misure previste per il contenimento delle 
problematiche Covid, diversi  consiglieri sono collegati on-line da casa sulla piattaforma 
predisposta.  Passo  ora  la  parola  al  segretario  dottor  Napoleone  che  procederà  con 
l’appello e la verifica dei presenti.

SEGRETARIO- DOTT. NAPOLEONE: Sono presenti i signori

COGNOME NOME Ruolo Presenze

Daviddi Giuseppe Sindaco x

Cassinadri Marco Presidente x

Baraldi Solange Consigliere x

Ferrari Luciano “ x

Cilloni Paola “ x

Ferrari Lorella “ x

Vacondio Marco “ x

Valestri Alessandra “ x

Venturini Giovanni Gianpiero “ x

Maione Antonio “ x

Panini Fabrizio “ x

Debbi Paolo “ x

Balestrazzi Matteo “ x

Ruini Cecilia “ x

Strumia Elisabetta “ x

Bottazzi Giorgio Vice presidente x
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Corrado Giovanni Consigliere x

PRESIDENTE. 17  presenti, assenti giustificati nessuno, assenti non giustificati nessuno. Il  
Consiglio pertanto è validamente costituito.  Constatata la presenza dei  consiglieri  e la 
validità  del  Consiglio  stesso prima di  passare all'esame del  primo punto in  ordine del 
giorno ossia comunicazioni del Sindaco, informo il Consiglio che in data 25 ottobre 2020 il  
sottoscritto  ha  inviato  via  mail  stato  della  delibera  del  Consiglio  Comunale  78 del  14 
ottobre 2020 relativa alla mozione presentata dal Partito Democratico in merito a misure di 
prevenzione e contrasto alla discriminazione ed alla violenza per motivi legati al sesso,  
genere,  orientamento  sessuale  e  all'identità  di  genere,  al  segretario  del  Partito 
Democratico Nicola Zingaretti e Deputati e Senatori della Repubblica Italiana eletti nella 
circoscrizione Emilia Romagna per il  Partito Democratico e residenti  nella Provincia di  
Reggio Emilia onorevole Andrea Rossi, onorevole Delrio Graziano, Senatrice Vanna Iori, 
onorevole Antonella Incerti,  al  Presidente del Consiglio dei Ministri  Giuseppe Conte, al 
Presidente della Regione Emilia Romagna Stefano Bonaccini, ai consiglieri regionali della 
regione Emilia  Romagna eletti  nel  consiglio  regionale  per  il  Partito  Democratico  nella 
circoscrizione Reggio Emilia Soncini Ottavia, Costa Andrea, ai membri della Giunta della 
Regione  Emilia-Romagna  precedentemente  eletti  nel  consiglio  regionale  per  il  Partito 
Democratico nella circoscrizione Reggio Emilia Mammi Alessio.  Passo ora la parola al 
sindaco Giuseppe Daviddi per le relative comunicazioni.

DAVIDDI  –  SINDACO.  Grazie  Presidente.  Voglio  fare  solo  l'ultimo  aggiornamento 
sull'andamento  dell'epidemia  Covid  sul  nostro  territorio.  L'ultimo  file  che  ho  ricevuto 
dall'igiene pubblica ci dà un incremento di più 9 casi, arriviamo in data 9/11 ad avere un 
totale di casi in quarantena e di isolamento fiduciario domiciliare di 191 casi. L'andamento 
è  in  crescita  quindi  la  situazione  veramente  sul  nostro  territorio  ma  anche  a  livello 
nazionale non è drammatica però ci  richiede di prestare moltissima attenzione, perché 
dico questo? Stiamo osservando ed ottemperando a tutte  le  prescrizioni  impartite  dai 
Dpcm,  però  chiedo  veramente  uno  sforzo  a  tutti  quanti,  a  tutti   i  presenti  in  questo 
Consiglio di  comunicare a tutti,  in  tutte  le sedi  che possono rendersi  diciamo utili  per  
divulgare  questo  messaggio,  il  comunicato  di  ottemperare  veramente  alle  minime 
prescrizioni  personali  che sono sempre le  tre  solite  prescrizioni:  mascherina,  lavaggio 
delle mani, disinfestazione delle mani ed il distanziamento interpersonale. Veramente, a 
detta anche di tutti i medici, queste sono le uniche armi che in questo momento abbiamo 
per  contenere  questa  epidemia.  Probabilmente  le  chiusure  fine  a  sé  stesse  non 
porteranno  a  dei  risultati  eccellenti,  se  poi  a  questa  chiusura  non  segue  il  nostro 
comportamento,  quindi  veramente  ancora  si  vedono  troppi  assembramenti,  si  vedono 
persone ancora che dubitano di quello che sta succedendo alla nostra nazione, al mondo 
intero. Non è il momento di dubitare, è il momento di aiutare chi è in prima linea, in prima 
linea come ho sempre detto e già scritto anche sulla stampa, i nostri medici di base che 
voglio ringraziare anche in questa sede per tutto quello che stanno facendo, perché in 
prima linea? Perché sono i primi ad intervenire quando si manifestano e si presentano i  
primi  sintomi  della  malattia,  quindi  devono  individuare,  se  parliamo  di  Covid  sia  di  
influenza sia un'altra malattia e devono recarsi anche tante volte al domicilio di queste 
persone, quindi veramente sono oberati di lavoro, avranno sempre il nostro appoggio e 
tutto quello che può fare l'amministrazione lo metterà in campo per aiutarli. Però questo 
sicuramente lo sappiamo già oggi non sarà sufficiente, veramente ancora una volta faccio 
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un appello da questa sede ed un appello a tutti  i  miei  colleghi  perché così li  chiamo,  
colleghi  amministratori  divulghiamo  questo  messaggio,  il  nostro  comportamento  è 
fondamentale. Se non capiamo questo messaggio probabilmente avremo davanti a noi 
alcuni  mesi  veramente  difficili.  Venerdì  dalle  prime  indiscrezioni  sembra  che  riverrà 
valutato il punteggio, il colore della nostra Regione. L'andamento non è positivo, quindi  
veramente  chiedo  uno  sforzo  a  tutti  di  divulgare  questo  messaggio,  il  nostro 
comportamento è fondamentale specialmente ai  più  giovani  che vedo che si  ritrovano 
ancora addirittura per bypassare diciamo la chiusura di certi locali come il bar alla sera alle 
18, si ritrovano prima, continuano a fare le stesse cose; non è che si è vietato la chiusura, 
cioè si è anticipata la chiusura dei bar perché si poteva comunque festeggiare prima delle  
18, si è cercato di chiudere queste attività alle 18 per cercare di vietare gli assembramenti, 
per cercare di evitare quei luoghi dove si possono ritrovare più persone, persone che tante 
volte lo vediamo quotidianamente non si comportano come si dovrebbero comportare. In 
questi giorni ho potuto anche parlare con diverse persone che hanno contratto il virus e mi  
piacerebbe  veramente  intervistarle  e  mandare  il  messaggio,  non  è  uno  scherzo. 
Cominciano  a  soffrire  dei  sintomi  ed  avere   delle  criticità  anche  i  giovani,  una  volta 
sembrava, al primo lockdown, che gli unici che potessero soffrire di questo virus fossero 
gli anziani con patologie, oggi di questo virus ne possiamo soffrire tutti e può dare delle 
complicanze veramente  importanti,  complicanze che non  è  detto  che uno quando poi 
guarisce  non  ne  porti  anche  le  conseguenze  in  un  futuro,  quindi  veramente  il  
comportamento in questo momento è l'unico vaccino, poi siamo tutti contenti di quello che 
abbiamo letto, abbiamo ascoltato nei telegiornali, letto sui giornali che molto probabilmente 
i primi mesi dell'anno arriverà il vaccino quindi sicuramente si comincia ad intravedere un 
piccolo barlume di luce in fondo al tunnel, però in quel tunnel siamo ancora all'inizio quindi 
dobbiamo comportarci bene. Grazie”.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


